



Кубанские новости: "Взять след" (№ 167 от 21.10.2016)

Идеальных преступлений не бывает. Улики есть всегда. Главное – их обнаружить. В этом уверен руководитель отдела криминалистики следственного управления Следственного комитета России по Краснодарскому краю, полковник юстиции Роман Мартыненко. Он приоткрыл для «КН» тайну поиска вещественных доказательств, рассказал о секретном чемоданчике и технике раскрытия преступлений.

19 октября следователи-криминалисты отметили профессиональный праздник – 62 года с момента создания службы. Собственно, по этому поводу мы и отправились в гости к современным Шерлокам Холмсам.

– Не могу рассказать обо всех секретах, чтобы ими не воспользовались какие-нибудь злодеи, – заговорицким тоном сообщает главный криминалист края. – Скажу так: главное наше оружие – внимание и терпение. А успех раскрытия преступления зависит от того, как следователи сработали в первые часы.

Конечно, он немного лукавит. На вооружении Следственного комитета России сегодня самая современная техника, позволяющая раскрывать преступления, как по горячим, так и по холодным следам. И если содержимым всем известного криминалистического чемоданчика никого не смутишь (это фонари, фотоаппараты, линейки, диктофоны, лупы, разноцветные порошки, клеи, гели, гипс, нити, слепки, ножницы, пинцеты), то другое оборудование из их «вооружения» действительно удивляет.

АКОЕ НЕ СОТРЕШЬ

В век продвинутых технологий мобильный телефон или планшет не только средство связи. Но и хороший помощник в раскрытии преступлений. Преступник, стирая какую-то информацию из памяти гаджета, думает, что избавляется от улик навсегда. Ошибается! Криминалисты давно пользуются специальными комплексами по сбору и анализу цифровых данных. Такое устройство позволяет считывать информацию с устройств и, более того, восстанавливать удаленные файлы – так, что «не вырежешь топором»!

НЕВИДИМЫЕ СЛЕДЫ

Их позволяет увидеть чудо-прибор «МИКС-450» – криминалистический источник света. Эта российская разработка при помощи мощного ультрафиолетового света помогает обнаружить



затерты следы крови и другие биологические жидкости, которые невооруженному глазу недоступны. К примеру, кровь впиталась в какую-то поверхность и так просто ее не заметишь: надеваешь специальные очки, направляешь свет такого фонаря – все сразу становится явным. Даже если с момента преступления прошло много времени.

КАМЕРА ЦИАНАКРИЛАТНАЯ

– В этот прибор помещаются разные предметы, с которых необходимо снять отпечатки пальцев. Нагревается специальный клей, он испаряется, окуривает поверхность, к примеру, ножа или рукоятки пистолета, и все ранее невидимые следы пальцев проявляются белым налетом. Их снимают на пленку и отправляют на экспертизу – сравнивают с базой. Конечно, пытливый читатель может сказать, что отпечатки можно было обработать дактопорошком. Но практика показывает, что в некоторых случаях это неэффективно. Сам эксперт, в силу своих способностей, может допустить ошибку и уничтожить след. В работе с этой камерой такое исключено.

ДАВНОСТИ ЛЕТ – НЕТ

Соратники Романа Мартыненко сегодня – это 21 человек: его заместитель, 14 следователей-криминалистов и 6 экспертов. И это на весь край! Только представьте: в текущем году они 549 раз выезжали на места происшествий, принимали участие в производстве 424 осмотров мест происшествий, провели 125 проверок показаний на месте и обысках, приняли участие в производстве 1 874 следственных действий. За 9 месяцев раскрыто 201 убийство и 218 преступлений прошлых лет.

Оказывается, в СКР существуют специальные аналитические отделы, работающие по «старым» делам. Так, недавно в Краснодаре краевой суд признал мужчину виновным в убийстве трех человек, совершенном аж 17 лет назад! По версии следствия, в конце 1998 года преступник узнал, что его знакомая продала свою квартиру и планирует приобрести новую. Решившись на похищение, он зашел в гости, чтобы передать привет от их общих друзей. При этом у него с собой был, переделанный из газового, пистолет с глушителем. Он выстрелил в голову женщине. Затем убил ее мужа и отчима. Похитил деньги и скрылся. Преступника нашли по пистолету, который «засветился» спустя много лет в другом преступлении. Благодаря дотошности следователя-криминалиста преступник был найден и осужден.

ТЕХНИКА – ВЕЩЬ ИНТИМНАЯ

На вооружении у краевых следователей-криминалистов находятся десятки новейших приборов, которые помогают им раскрывать самые сложные преступления. Один из главных помощников – передвижная криминалистическая лаборатория. Это автомобиль, оборудованный техникой для работы следователя.



Здесь, помимо вышеуказанных чемоданчиков, есть тепловизор. Прибор реагирует на тепло и помогает отыскать пропавшего человека в условиях плохой видимости.

Гидролокатор – если преступники прячут трупы или орудия преступления в воде, то при помощи этого устройства следователь-криминалист может определить, где именно лежит то, что он ищет.

Металлоискатели вообще незаменимы в работе следователя. Пули и патроны, оружие, любые цветные металлы на местах преступлений на открытой местности разыскивают как раз с их помощью.

Георадар – геофизический прибор. Его следователи используют при осмотрах мест происшествий, обысках для обнаружения подкопов, тайников, криминальных захоронений и останков.

Конечно, есть дела, в которых, увы, даже продвинутая техника не помогает. Так, к примеру, пропавшую девочку Светлану Дудину в Ленинградском районе, об исчезновении которой «КН» писали в июле, искали всеми доступными способами, применяя самую продвинутую технику, но до сих пор так и не нашли. Следователи и сейчас не прекращают работу. И на днях снова отправятся в район в поисках хоть какого-нибудь следа... Сотрудники СКР обращаются к читателям «КН» за помощью – если кто-то что-то знает о местонахождении Светы, сообщайте по телефону 02.

В работе следователя-криминалиста даже одна улика может помочь в раскрытии дела. Но чтобы ее отыскать, он может провести сутки, проверяя каждый сантиметр места происшествия.

– Раскрытие преступления всегда зависит от умения профессионала «читать следы». И я хочу поблагодарить своих коллег за отличную работу, сказать спасибо за труд всем ветеранам следствия и поздравить с нашим праздником, – говорит Роман Мартыненко.

«Кубанские новости» присоединяются к поздравлениям и желают следователям-криминалистам, чтобы их никогда не подводило внутреннее чутье!

Изображения



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Краснодарскому краю



21 Октября 2016

Адрес страницы: <https://kuban.sledcom.ru/KABINET-KRIMINALISTA/item/1109348>